



扫描二维码下载“掌上宝鸡”，
查看更多精彩！

新丝路的文学重镇 大关中的人文担当

汉字里的基因密码

◎任周方

我们知道，汉字积淀着中华民族文化的重要信息，蕴藏着各个时代丰富的文明特征。我们可以通过它穿越时空隧道，走进文字被创造的那个时代，也通过这一时间的隧道看到中华民族融合强大的历程。汉字被殷商的巫卜刻在甲骨上，由于骨质材料的特性，难以刻方成圆，巧缀如绣，所以线条直硬简练，讹错缺省，与俗写有别。而周人却将汉字铸于鼎彝钟磬之表，称为金文。由于书写作模，更由于铜液的流动，使结构圆润流畅，线条均匀，雍容典雅，颇现中正和平之象。

到了春秋战国时期，诸侯问鼎，政权疆土的分裂使汉字也异变成六国文字，一族之人难以沟通。汉字期待着一次质变。

在中华民族文化进程中，有一种非常强大的动力，那就是源自周文化德的概念。由此而衍生的天下大同，多元一体成为集体无意识深藏于每个国民的基因中，同时积淀在汉字之中，融化在汉语内并代代相传。战国的分裂使同源文化发生多角变异，七国文字大同小异。公元前221年，秦吞六国一并天下，统一了文字，从而使国家方针、政策能准确无误地颁行，就这一点来说，没有文字的统一，国家实现一统是难以想象的。正因为如此，秦代充分认识到了文字于天下的重要，在统一文字的时候，全面把握了文字进化的内在规律，继承了前代主流文字的个性特征，又集成了文字创造的精神，舍掉了繁杂的结构，加强了线条的典型性、明确性，

还强化了线条的共性，突出了汉字的结构性和偏旁意义，因而具有强烈的时代风采，是秦篆完成了汉字进化的定型。

汉隶的局面从秦代就开始酝酿，到了汉代而成熟，这标志着汉字“现代化”的到来。其文字的判别就在于由原来的圆曲之形改为方折，确定了方块字的根本品质。如果说当隶的出现具有划时代的意义，而在这个基础之上稍稍加以变化，楷书也就相继诞生，成为汉字形体进化中最成熟的硕果。

汉字书写衍变的信息给了人们一个清晰的路径：青铜器铭文始于商朝后期，西周时全盛，秦汉后式微，流传时间长达一千余年，分布范围囊括各代疆域四至。时间与空间的跨度、性质与用途的变迁，

丰富了金文书法的面貌，为其烙上鲜明的时代、地域印记。迄今所见西周金文，以天子治下、体现宗周风范者为大宗，大篆书体的“篆引”秩序，成为西周礼乐文化的表征。春秋战国时期，金文书体演进和书法风格因地域、国别及其历史文化的差异，显示出审美的多元选择与创造。秦国秉承《史籀篇》字书，并借以改定规范新体小篆，推行全国，成为古今文字的重要转折。

由此我们知道，汉字本身不但储存着中华民族文化发展一脉相承的信息，也隐藏着中华民族伟大复兴的基因密码。

文史钩沉

这几天京城气温骤降，人们前不久还担心遇到暖冬，但一夜之间似乎就已转入严冬。早晨去上班，一出单元楼门，只觉扑面而来的风寒冷彻骨。楼前的路上，小区里的绿地上，是一层厚厚的被风吹落的法国梧桐叶子。我脑中不禁闪过“北风卷地百草折”“枫叶荻花秋瑟瑟”两句唐诗来。天气预报说要大降温，我出门前便穿上了厚厚的衣服，但还是忍不住打了好几个冷战。

我喜欢脚踩在满地落叶的那种厚实的感觉，但我知道，再过一会儿，院子里的保洁师傅们会把落叶清扫后运走，至于运往哪里、最终做了什么，我都无从知晓。可我希望落叶一直就这样铺在地上，任由人踩一踩，或在树下慢慢枯去，最终走向“叶落归根”的宿命，抑或，即使被人清扫了，也要把它们运到需要的地方，让它们实现最后的价值。

四十多年前，我还是个十岁上下的少年，生活在故乡关中的一个村庄——李家坡。那是个自然小村，位于塬下，背靠西塬，东向是开阔的川道。村里树木众多，有白杨、柳树、槐树、椿树，零星还有柏树、皂角树、柿子树最是特别，分布在塬坎上。每

当深秋、初冬季节，杨树、柿树掉了叶子，村民就争抢着用竹耙子或铁耙子拢起来装入背篓，背回家中，晒干后用来烧炕采暖，或是塞入灶膛烧火做饭。母亲是村里出了名的勤快人，她和父亲常常天不亮就早早起来去“抢收”落叶。有一回，我也早醒了，嚷嚷着要跟他们去撷叶子，父母答应了。天刚麻麻亮，地上还有霜，温度挺低，冻手。到了几棵大柿树下，见落叶已铺了厚厚一层，落下来的都已被霜打得变红了，树上没落的也有红了的，“霜叶红于二月花”应该就是这种情形吧，我禁不住在心里默念刚从课堂里学到的这句诗。我拿着小耙子，父亲母亲拿着大耙子，我们三人从不同方向把叶子拢到一块，待拢成一个大堆，我和母亲就往背篓里装。父亲有时会爬上树，抓着树枝一阵摇动，柿树叶便纷纷落下。每一次，我们的背篓里都装得满满的。

那个年代，除了偶尔跟随父母去“抢收”落叶，我也常在太阳升起暖和后独自去“扎树叶”。父母截几根细竹棍，把一端削尖，另一端插上一小段玉米芯子，就成了我“扎树叶”的工具。我到了坡上，见到落在地上的枯

落叶遐思

◎李应平

叶，用竹棍的尖头去扎，积累好多片时转到另一头，再弯腰扎另一轮，不一会儿一个不怎么规则的落叶柱就成了，每次我会背着三四个这样的树叶柱回到家。“这娃勤快得很么！”妈妈常这样夸我。被收拾回家的落叶是以前农家宝贵的燃料，可以引火做饭，也可以用来煨炕。看着烟囱或者炕眼里升起来的袅袅轻烟，参与劳动的我心里也是快乐和充实的。

后来，我离开家乡上学了，再无机会去撷落叶或扎树叶了。再后来，父母搬了新居，厨房改烧煤了，炕虽也还有但冬季用上了电热毯而不再烧炕。他们再也不用在冬季临时起个大早去“抢收”柿树叶了。再后来，父亲退休，和母亲到了城里居住，便不怎么回老家了，就更用不着为争抢柴草发愁了。我生于斯长于斯的李家坡村也似乎在凋零了，越来越多的人搬到城里去了。

十年前，我调到天津工作的第二年，在单位大楼隔着马路一侧的大草坪步道两边，市政绿化部门栽植了几十棵樱花树。从此，我比以往更频繁地去大草坪散步，因为春季来时能看樱花盛开，夏季太阳暴

晒但有樱花树带来阴凉，到了深秋季节，当落叶铺地，我则喜欢去踩落叶铺在草坪上变成的软软的“地毯”。我心里总有那挥之不去的落叶的情结，那是关于故乡的，关于母亲的，而母亲在2014年秋季已经因病去世。看到落叶，我就忍不住会想起从前那些和母亲父亲一起“抢收”落叶的日子。

有时候看到环卫工人费力地清扫落叶，最终让大草坪“片甲不留”而显得干净整洁时，我不禁思忖：要是能把它们留下来多好，树根需要它们，草坪需要它们，大地需要它们。陆游《卜算子·咏梅》中写道，“零落成泥碾作尘，只有香如故”。虽写的是梅花，但落于地上的樱花树叶，还有其他的树叶，都可以零落成泥碾作尘，归于大地化作树木的养分。母亲去世后葬到了老家的福安园，现在，她也跟树上落下的叶子一样，深深地融入了大地。

又一阵寒风袭来，我裹紧外套，看着那些被轻轻吹动的覆盖在地上的梧桐叶子，不禁暗想，天冷了，这些看似没有用的叶子，是否也为大地带去了几丝温暖，让那边的母亲不会被冻着？

石鼓之夜（外二首）

■七月椰子

石鼓阁在夜空金碧辉煌
团结公园从时空门一跃
西瓜虫一声不吭赶路
垂柳在水中摇晃着月亮
满城桂花香，秦公钟叮当响
但丁迷路时哼唱神曲
大卫站在屋顶瞥见拔示巴
所有迷惑披着玫瑰色的霞衣
如雨后重生的茉莉
等待秋天第一滴泪变成生命之河
群星璀璨，人间值得

天籁

我喜欢大自然的声音
让寂静填满空空的遐想
万物皆有翅膀的划痕
你像一只梦的鸽子
充满孤勇的灵魂
我喜欢大自然的声音
你不曾远去，像一个省略号
一只降下怜悯的鸽子
悲喜无法触及你的容颜
祈求可否抵达你的梦境

祝福

你走到阳光下，阳光长出翅膀
万物披上金沙，你明亮如霞彩
你来到天边，风起云涌
地平线成为绵延的未来
你经过溪水旁，树叶流光溢彩
鹅卵石变成移动的山
你是牧者，你是风
你是金色的麦浪
你把苦难高举
变成温暖的祝福

阳光落在脸上，是冬的恩赐（组诗）

■李李

阳光落在脸上

被雪藏了很久
终于冲破云层照进玻璃窗
签字笔、书籍、水杯、撕开的阿莫西林
牵出影子。一盆茂盛的不死鸟
将多日的暗沉
清扫干净
潜伏在骨缝里的霜露、寒气
困顿的雪，被冰封已久的欲望
开始消解
我心存感激，那个清瘦的灵魂
在这个冬日清晨
又坐回我的身体
此刻，金色的光线一缕一缕
跃居脸上，这冬的恩赐
格外温暖

十二月

对寒凉的事物我一直保持疏离
雪依旧来临
树木，楼群，车流，低垂的黄昏
身披白衣
鸟群是否已钻进童年里的那只竹筛
听不见一声鸣叫
烤面筋的小推车
还固守在人行道旁。一些雪不停地
扑打着灯光，一些灯光
不停地推开雪
一定有人和我一样
小心翼翼地行走在风雪中
物候皆是自然
我听见，雪从枝头扑簌簌地
落在头顶
这是壬寅年的十二月
我深爱的尘世
在漫天飞雪里
明亮而又纯净



三秦诗苑

叩拜青铜

——在宝鸡青铜器博物院

■徐斌会

在青铜器博物院，我看到铜铸器物里的火，锻造出一个一个的漩涡，使远去故事，穿过历史的风云，陶冶成肃立。

一如当年，在你的缄默中，抚摸：轩辕铿锵的脚步，劈斩出上古的地老天荒，将夏商周的传奇，编钟震颤，弹奏出兜觥问天；

是陵铜的车马，荣耀着始皇的雄图霸业，也碾碎了统治政权的残暴；

让汉唐的威严，划破星河，在华夏的土地里，斟满黄河、长江。威仪成王的图腾，流年千古。

是今天，我看到鼎罐里的火焰还在燃烧，火星还在飞溅，火种还在延续。

眼睛，都成了打开它的一把钥匙，打开了三千年的时光。

是脚下的泥土，盛满前朝的雨

水和风浪。在站立中诉说，在朝拜中沉重。

凝固在神坛之上，萃取了人间的花朵。让满写的天真、麻木、无助和觉醒，凝固成一团烈火，在人间盘旋。成为我们的祭坛。成为膜拜的信物。

华夏文明因你的存在而灿烂。

是被鼎在禁锢中记载，把历史还原成说辞，化解人间的遭遇；让一道一道神谕，破译出生命的密码，被后人领会，或者猜测。停顿在一粒尘埃的飞扬里。

是鼎罐里的年华，安放在人们的惊叹，让安静下来的山河，看清它的本来面目，都带有缺口和伤痕。

与这些眼神对接，我就被教化、被征服、被流放、被还原。

多看几眼，就多出了几分熟悉和敬畏，多出了几分悲切和感动。

如一首诗，从内心出发，又回到内心。覆盖那些难以触摸的硝烟、战车、马队、奔走的脚步。

我惊讶于在烈火中才能读这

些坚硬的语词，在烈火中淬炼，在孤独里成型。

让沙砾、血、火焰，在与黑暗和寒冷对峙中，孕育了人群、五谷、河流、山川、宫殿、城池。让真实而虚幻，成为一个整体，无论是一群牛羊，还是一片头骨，内心仍然洋溢着鲜活的气息。

让存在见证，人间的命运是如何雕琢。犹如泪水和血液，都参悟着内心炼狱般的痛楚。

把仅有的秘密，紧握在自己的手中，或一字道破天机，或一句祈福天下康宁。

我仿佛看见那些持着火把的人从远古走来，抟土为铜，为日月星辰勒碑刻铭。让原始的元素，犹如火种思想的流布，穿过漫漫长夜。

看见他们像火鸟黎明前那滴血的吟唱，棱棱的胸骨，在血与火的嘶鸣中，讲述那一场场疆场厮杀的血雨腥风，演绎帝国的兴衰存亡。

把一张张人的脸谱，篆刻成形成，既有皇家的尊严，又有王权更迭交替的腹黑。

无论停留在哪个纪元，都昭示弥新的文明。

六

我试图用诗的灵性，擦拭你的锈绿，触摸你的幽寂，牵出你的质朴、独白，看那些嵌在铭文与纹饰里的火焰，放大成古老的战场、放大成辽阔的疆域。

把朝露、流水、鸟鸣、花蕾，打造的光景再次飞翔。

让锻造最后的遗言，成为锻造最初的誓言，在我们手上重生，复活。

在喧嚣与宁静中，使兽也变得乖巧、灵动，变得方圆得体。

使三千年的遗产，被我们继承。三千年的火光，还在燃烧。三千年的光景，还有余音和谜团。

七

让时光安静下来吧，在铜的声音里，掩埋沾满五千年泪光的村落与城堡，掩埋炉火中卷起的血雨腥风，掩埋目光里渗透出的哭泣、弥漫着的烽火。

把内心植入血脉，扬起在风暴和闪电，让日月衍生的刻刀，再把大地的沟壑铸造、雕琢。

让刀痕里的阳光，化作一粒粒太阳的种子，穿过一个个黑暗，都是明媚如初。

让箭簇上的血，都停在绿色的树上。在青绿的光芒里，开垦出丰腴的田野。在中华文明的长河里，灿若星辰。